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Abstract 

The paper presents some aspects regarding the formation of the collections of 

the Câmpulung Municipal Museum, the conservation status of the ceramic 

cultural goods restored by the specialists of the museum between 1970 and 

1985, data on the art of pottery, as well as the description of the restored pieces 

according to the scientific register, the person who performed the reunification 

and the curent conservation status. 

 

 

Lucrarea prezintă câteva aspecte privind formarea colecţiilor Muzeului 

Municipal Câmpulung, starea de conservare a bunurilor culturale ceramice restaurate 

între anii 1970 şi 1985 de către specialiştii muzeului, date despre arta olăritului, precum 

şi descrierea pieselor restaurate conform registrului ştiinţific de evidenţă, persoana care 

a efectuat reîntregirea şi starea de conservare actuală. 

Muzeul din Câmpulung Muscel a fost înființat oficial în anul 1889 prin decretul 

semnat de Grigore Tocilescu, directorul Muzeului Național de Arheologie, a fost printre 

primele muzee înființate în România și a funcționat în trapezăria mânăstirii Negru-Vodă 

până în anul 1952 când a fost mutat în Vila Ștefănescu (clădire datând din anul 1735, 

restaurată în anul 1928), locaţia unde astăzi îşi desfăşoară activitatea secţia de 

Etnografie şi Artă Populară, secţie a Muzeului Municipal Câmpulung. 

În Muzeul Orăşenesc Câmpulung, astăzi Muzeul Municipal Câmpulung, 

activităţile de conservare preventivă au început încă din anul 1952, când în urma 

campaniilor organizate de angajaţii instituţiei, localnicii au început să doneze costume 

populare, obiecte etnografice, cărţi, documente, monede, păsări şi animale împăiate, 

obiecte vechi găsite în podurile caselor, formându-se colecţiile de etnografie, istorie și 

științele naturii. La început toate obiectele au fost aduse în locaţia unde astăzi 

funcţionează secţia de Etnografie şi Artă Populară, atunci însumând piese etnografice, 

artă plastică, piese de ştiinţele naturii, bunuri memorialistice, documente şi piese 

descoperite în săpăturile arheologice. Toate aceste obiecte au fost atent selectate şi 

etalate în expoziţia mixtă din Vila Ştefănescu. În urma donaţiilor şi achiziţiilor colecţiile 

s-au mărit, acestea trebuind selectate pentru a fi etalate sau depozitate corespunzător. În 

 
 Expert - conservator, Muzeul Municipal Câmpulung. 
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anul 1976, spaţiul fiind neîncăpător s-a stabilit ca obiectele etnografice să rămână în 

aceeaşi clădire formând secţia de Etnografie şi Artă populară. Celelalte obiecte s-au 

mutat în clădirea Prefecturii judeţului Muscel, astăzi Primăria Câmpulung, care a fost 

transformată în muzeu de istorie, artă plastică şi ştiinţele naturii. În anul 1980 s-a hotărât 

politic mutarea muzeului în actuala clădire care aparţine Administraţiei Financiare, 

construită între anii 1934 - 1936 după planurile arhitectului Statie Ciortan. 

Organizarea expoziţiei în clădirea Prefecturii s-a efectuat de către Cooperativa 

Decorativa din Bucureşti, cea care a organizat tematica majorităţii muzeeelor din ţară. 

După cinci ani, mutarea bunurilor din clădirea Prefecturii în clădirea Administraţiei 

financiare s-a realizat de către angajaţii muzeului, care au transportat bunurile culturale 

în condiţii de siguranţă şi stare de conservare bună între cele două instituţii,  pe o distanţă 

de 350 metri. Etalarea pieselor pentru a doua oară s-a efectuat tot de aceeaşi Cooperativa 

Decorativa împreună cu angajaţii muzeului, respectiv muzeografi, un conservator, 

muncitori şi un restaurator în formare. S-au realizat următoarele săli: istorie veche, 

istorie medievală, istorie modernă, artă plastică şi ştiinţele naturii, care cuprindeau 

obiecte din epoca neolitică (ciocane, dălţi, topoare din piatră, vase ceramice, cărămizi 

romane şi obiecte din fier descoperite în cercetările arheologice), numismatică (monede 

româneşti şi străine), armament (pistoale cu cremene, flinte, săbii, iatagane turceşti, 

vârfuri de săgeţi), documente, tablouri, piese de ştiinţele naturii. Atunci a început la 

propriu conservarea şi restaurarea bunurilor culturale de către specialiştii muzeului. 

Datorită faptului că în anii ´70 în muzeu nu exista laborator de restaurare, muzeografii 

pasionaţi care au efectuat în facultate practica de specialitate în laboratoare de restaurare 

ceramică, au reîntregit fragmentele ceramice descoperite în săpăturile arheologice 

pentru a completa expoziţia de bază a muzeului de istorie. Astfel, muzeograful arheolog 

Flaminiu Mârtzu şi apoi doamna muzeograf Tămârjan Crina au restaurat majoritatea 

fragmentelor ceramice provenite din săpăturile arheologice efectuate între anii 1952 – 

1968 la Cetăţeni şi Pescăreasa. Aceştia au reîntregit un număr de 116 vase formate din 

două sau trei fragmente, vase care se regăsesc şi astăzi după 40 de ani în expoziţia de 

bază în stare de conservare relativ bună şi bună. Pentru restaurarea vaselor mici 

ceramice realizate prin tehnica olăritului s-a folosit ipsosul, iar la cele mari s-a adăugat 

plasa metalică, intervenţie empirică pentru anul 1970 vizavi de intervenţiile ştiinţifice 

realizate în zilele noastre. 

Olăritul este unul dintre primele meşteşuguri practicate încă din neolitic, care  

s-a perpetuat pe teritoriul României de astăzi, de la strămoşii noştrii cu rădăcini în 

culturile primordiale ale Europei precum Cucuteni, Gumelniţa sau Hamangia. În 

perioada cuprinsă între secolul I î. H şi secolul I d. H, acest meşteşug ajunge la o 

dezvoltare deosebită, iar obiecte specifice ceramicii geto dacice şi romane au forme deja 

conturate precum ceaşca, vasul borcan, cana cu toartă, fructiera şi vasele de provizii, 

vase care se găsesc în expoziţia de bază. 

Tehnica de realizare a obiectelor ceramice era fie manual fie lucrate la roată, 

apoi lustruite prin utilizarea lustruitoarelor din argilă. Putem spune că ceramica este 

comună şi fină, prima fiind lucrată manual din lut brut iar ceramica fină obţinută din 

pastă de lut ales şi spălat. Colorarea vaselor era realizată prin ardere oxidantă când se 

obţinea culoarea roşie şi arderea reducativă prin care se obţineau vasele colorate în 

cenuşiu sau negru. Unele vase comune sunt simple, fără ornamente, în timp ce altele 
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sunt decorate cu motive în relief ca: brâul, şnurul, alveola, brăduleţul, rombul, linia 

incizată şi banda, vase care se găsesc în expoziţia de bază sala dacică. 

Asemeni meşterilor geto - daci şi romani, restauratorii şi muzeografii muzeului 

nostru au redat aspectul şi frumuseţea vaselor pe care le-au reîntregit din sutele de 

fragmente descoperite în săpăturile arheologice. 

În continuare voi prezenta descrierea pieselor restaurate conform registrului 

ştiinţific de evidenţă, persoana care a efectuat 

reîntregirea şi starea de conservare actuală: 

- Vas mare chiup dolium cu nr. inv. 179, pastă 

cărămizie cu pietricele, fundul inelar, ornamentat cu 

5 cercuri proeminente, a fost descoperit la Valea 

Chiliilor, Cetăţeni, în anul 1965, restaurat în anul 

1970 de muzeograful arheolog Flaminiu Mârtzu, 

este etalat pe suport în sala 2; stare de conservare 

relativ bună; 

 

- Vas provizii cu nr. inv. 180, chiup pentru păstrarea 

alimentelor, partea superioară buza răsfrântă şi nativ 

linii incizate sub formă de opturi şi cercuri între ele, 

a fost descoperit la Cetăţeni în anul 1960, restaurat 

în anul 1970 de muzeograful arheolog Flaminiu 

Mârtzu, este etalat pe soclu în sala 2; stare de 

conservare relativ bună; 

 

 

 

 

- Dolium cu nr. inv. 466, pentru provizii, ceramică 

roşcată, tehnica la roată, fără gât, pântece foarte 

mare, fundul mic, ornament în apropierea buzei, 

linie sinusoidală; restaurat în anul 1970 de 

muzeograful arheolog Flaminiu Mârtzu cu plasă 

metalică pe interior, este etalat pe suport în sala 4; 

stare de conservare relativ bună; 

 

 

 - Ţiglă romană cu nr. inv. 634, restaurată din 4 bucăţi, 

culoare cărămizie cu 2 extremităţi ciobite, restaurată în 

anul 1970 de muzeograful arheolog Flaminiu Mârtzu, 

este etalată în vitrina cu obiecte descoperite la Castrul 

Roman Jidova în sala 4; stare de conservare relativ bună; 
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- Vase funerare cu nr. inv. 891, 1508, 

1509, 1510, 1511, 1512, 1513, 1514, 

1515,1 516 descoperite la Câmpulung, 

restaurate de muzeograful arheolog 

Flaminiu Mârtzu, etalate în sala 6, în 

stare de conservare relativ bună; 

 

 

 

- Vas funerar cu nr. inv. 42 descoperit la Pescăreasa în 

anul 1960, din pastă cenuşie, prevăzut cu orificii pentru 

atârnat şi bumbi ornamentali de mărime mijlocie; 

restaurat în anul 1975 de muzeograf Tămârjan Crina, se 

află etalat în vitrina 2, sala 1; prezintă depuneri de 

murdărie din cauza inaccesibilităţii în vitrină, stare de 

conservare relativ bună; 

 

 

 

 

- Vas ceramic cu nr. inv. 44, cu 2 tortiţe pentru agăţat 

din pastă cenuşie, descoperit la Cetăţeni în anul 1952; 

restaurat în anul 1975 de muzeograf Tămârjan Crina, 

este etalat în vitrina 3, sala 1; prezintă depuneri de 

murdărie, surplus de culoare, stare de conservare 

relativ bună; 

 

 

 

 

 

 

 

- Vas ceramic cu nr. inv. 47, din lut ars, format oală 

coadă, gura largă, mijlocul mai îngust iar către fund 

forma globulară, pastă cenuşie, calitate medie, 

descoperit la Micloşani Dâmboviţa în anul 1958; a 

fost reîntregit 2/3 cu ipsos în anul 1975 de muzeograf 

Tămârjan Crina, este etalat în vitrina 3, sala 1; 

prezintă depuneri de murdărie, lipsă material din 

buza superioară, stare de conservare relativ bună; 
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- Vas ceramic cu nr. inv. 48, de formă globulară cu 

mănuşă aplatizată, supraînălţată, cu gura largă, baza 

dreaptă, gât înalt, din pastă neagră cenuşie, lustruită, 

tehnica manuală, aflat în mormântul cistă descoperit 

la Pescăreasa în anul 1960; a fost restaurat 40% cu 

ipsos în anul 1975 de muzeograf Tămârjan Crina, este 

etalat în vitrina 3, sala 1 în stare de conservare relativ 

bună; 

 

 

- Cupă mică cu nr. inv. 55, buza rotundă din pastă cenuşie de calitate, arsă uniform, 

tehnica la roată, descoperită la Cetăţeni în anul 1952, restaurat în anul 1975 de 

muzeograf Tămârjan Crina; se află în vitrina 3, în stare de conservare bună; 

- Cupă cu picior cu nr. inv. 56 din ceramică cărămizie, descoperită în aşezarea dacică 

de la Cetăţeni în anul 1962, a fost restaurată 1/3 în anul 1975 de muzeograf Tămârjan 

Crina, se află în sala 2 în stare de conservare relativ bună; 

- Fructieră cu nr. inv. 58, din lut ars culoare roşcat cenuşiu, fabricat cu mâna, cupa la 

roată, mai negricioasă, descoperită la Stoeneşti în anul 1952, restaurată în anul 1975 de 

muzeograf Tămârjan Crina; se află în sala 2, în stare de conservare relativ bună; 

- Cupă, nr. inv. 57, în stare de conservare relativ bună; 

- Ceaşcă dacică, nr. inv. 59, din ceramică cenuşie - roşiatică, fabricat cu mâna, restaurată 

1/3; 

- Afumătoare, nr. inv. 60, ceaşcă afumătoare cu tortiţă din lut ars, culoare cărămizie 

palidă, fabricaţie manuală, descoperită la Stoeneşti în anul 1952; 

- Ceaşcă afumătoare, nr. inv. 61, 62, cu torţiţă din lut ars, culoare cărămizie, Stoeneşti, 

1952; 

- Vase, nr. inv. 63, 64, dacice, cu buza răsfrântă, fundul plat, pastă cenuşie; 

- Ceaşcă dacică, nr. inv. 65, cu o toartă, cu fundul îngust şi gura largă, tehnica de mână, 

Stoeneşti; 

 

 

 

 

- Oală cu butoni cu nr. inv. 67, din pastă cărămizie cu 4 

butoni, pe fiecare dintre ei încrustat două drepte încrucişate 

ca o cruce, buza incizată cu şanţuri, descoperită la Cetăţeni 

în anul 1962; a fost restaurată în anul 1975 de Tămârjan 

Crina şi în anul 1985 de restaurator Poştoacă Donia, iar în 

prezent se află expusă în sala 2. 
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-Vase diferite cu nr. inv. 66, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 145, 

146, 147, 152, 159, 165, 172; vase ceramice din lut ars, 

fabricaţie manuală, descoperite la Cetăţeni, expuse în 

sala 2, stare de conservare relativ bună. 

  

 

 

 

 

 

 

 

-Vas ceramic cu nr. inv. 166, tip borcan cu pântece 

foarte bombat, fund plat, cu exteriorul barbouile, cu 4 

butoni lăţiţi la orizontală deasupra liniei mediane a 

pântecelui, buza ornamentată spre exterior cu caneluri 

oblice, culoarea pe alocuri roşu violet; în prezent se 

află expus în sala 2, stare de conservare relativ bună. 

 

 

 

- Amforă grecească cu nr. inv. 176, reîntregită 2/3 în 

anul 1975 de Tămârjan Crina, fragmentele originale 

provin din săpăturile de la Cetăţeni din anul 1952; se află 

etalată în sala 2, stare de conservare relativ bună. 

 

 

 

 

 

 

 

- Amforă grecească cu nr. inv. 178, reîntregită 2/3 în anul 1975 de Tămârjan Crina, cu 

o capacitate de 30 litri, cu care se aduceau uleiurile greceşti, fragmentele originale 

descoperite la Cetăţeni în anul 1952 se află în sala 2, stare de conservare relativ bună; 

 

- Vas provizii cu nr.inv.181, din lut ars, cenuşiu, partea 

superioară buza cu şanţ pe mijloc cu motive ornamentale 

dacice, brăduţ, rozeta şi şnur şerpuitor; a fost descoperit 

la Cetăţeni în anul 1952. A fost restaurat în anul 1975 de 

Tămârjan Crina şi în anul 1985 de restaurator Poştoacă 

Donia, iar în prezent se află expus în sala 2 în stare de 

conservare relativ bună. 
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- Amforă romană cu nr. inv. 294 din pastă cărămizie 

pentru lichide, cu brâuri paralele, pântecos, cu două 

mănuşi scurte şi curbate, gura largă, buza curbată, 

descoperită la Jidava, restaurată în anul 1975 de 

Tămârjan Crina se află în sala 3 în stare de conservare 

relativ bună. 

 

           

 

   

 

- Fragmente gât amforă, nr. inv. 228, 255, restaurate, 

din lut ars, cărămiziu roşcat, descoperite la Stoeneşti; 

se află expuse în sala 2 în stare de conservare relativ 

bună. 

 

 

 

 

 

 

- vas de provizii, nr. inv. 295, de tip chiup, cărămiziu 

roşcat, cu brîuri paralele specific romane, cu gura mică 

şi fundul neterminat, restaurat ¾ cu ipsos, descoperit la 

Jidava, restaurată în anul 1975 de Tămârjan Crina se 

află în sala 3 în stare de conservare relativ bună. 

 

 

 

 

 

 

- ulcior roman, nr. inv. 303, cu o toartă şi gât subţire, cu 

buza lată şi răsfrântă, fundul îngust, partea mediană a 

trunchiului foarte bombat; realizat din pastă roz gălbuie 

prin tehnica la roată, descoperit la Jidava în anul 1957, 

restaurat în anul 1975 de Tămârjan Crina, se află în sala 

3 în stare de conservare relativ bună. 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX  2018                                                                                       364 

- strachină, nr. inv. 299, cu fund plat, buza răsfrântă în interior, pastă neagră cenuşie, 

descoperit la Jidava în anul 1962, restaurat în anul 1975 de Tămârjan Crina, se află în 

sala 3 în stare de conservare relativ bună. 

- vas ceramic cu nr. inv. 401, oală, gâtul lung, pântece bombat, fundul inelar mic, buza 

cu caneluri orizontale cu 2 mănuşi cu 2 proeminenţe conice; a fost descoperit la Jidava 

în anul 1962, restaurat în anul 1975 de Tămârjan Crina, în anul 1985 de restaurator 

Poştoacă Donia, iar în prezent se află expus în sala 4 în stare de conservare relativ bună. 

-vase diferite cu nr. inv. 301, 303, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 

361, 362, 397, 691, 692, 694, 849, 876, plus alte 8 fragmente de cahle şi teracote, plus 

18 fragmente de fresce cu nr. inv. 676 - 690, precum şi discuri şi farfurii din lut cu nr. 

inv. 913, 914, 915, 916, 917, 938, 951, 1517, 1518, 1519, 1520, 1521, 1524, 1525, 1526 

restaurate de Tămârjan Crina se află etalate în sălile 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 şi se prezintă în 

stare de conservare relativ bună. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sala 2      Sala 2 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

Sala 6 
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Sala 7      Sala 7 

Din totalul celor 101 de piese reîntregite şi restaurate de dna muzeograf 

Tămârjan Crina în anul 1975, doar şapte vase care au fost afectate de cutremurul din 

anul 1977 când poliţele pe care erau etalate au cedat iar vasele s-au spart, au necesitat 

restaurare în anul 1985 de către restaurator Poştoacă Donia. Alte 13 vase restaurate de 

Poştoacă Donia din fragmente descoperite în săpăturile arheologice se află în depozitul 

de istorie în stare de conservare relativ bună: 

- castron ceramic restaurat, nr. inv 14417; 

- castron ceramic restaurat, nr. inv 15036, 397; 

- vas borcan ceramic restaurat, nr. inv. 15037; 

- ulcior lipit, nr. inv. 11773; 

- farfurie restaurată nr. inv. 11767; 

- ceaşcă restaurată nr. inv. 360; 

- strachină restaurată nr. inv. 10354, 10384,167, 300, 302, 371. 

       

 

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 

  

Vase restaurate de Poştoacă Donia 

În concluzie, piesele reîntregite şi restaurate prin intervenţia empirică de acum 

43 de ani se prezintă în stare de conservare relativ bună şi bună, datorită restaurării 

durabile şi conservării ulterioare conform normelor în vigoare. Conservarea acestora 

cuprinde o gamă largă de lucrări, de la operaţii simple de întreţinere şi reparaţii, pậnă la 

măsuri complicate de consolidare. Conservarea - restaurarea nu-şi propune modificarea 

aspectului lucrării, ci păstrarea sa în forma în care a ajuns. Obiectele, în speţă cele 

ceramice trebuie urmărite zilnic pentru că în funcţie de caracteristicile fizico - chimice 
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fiecare tip de ceramică răspunde individual la variaţiile microclimatice. În expoziţie, 

temperatura şi umiditatea relativă se încadrează în valori normale conform normelor de 

conservare, T - între 18-22° C şi UR - între 45 - 65%. Contează foarte mult şi natura 

materialului, modul în care a fost prelucrat sau microclimatul local, în anumite cazuri 

având loc deteriorări deşi obiectele sunt din acelaşi material şi sunt expuse alături. 

Problemele şi cauzele trebuie identificate şi găsită rezolvarea lor. Este de preferat să 

previi degradările, de multe ori ireversibile, decât să intervii ulterior pe piesă, aceasta 

însemnând că deteriorarea deja a avut loc. Originalul poate fi stabilizat dar nu poate fi 

înlocuit. Prin prevenirea degradării bunurilor muzeale înţelegem găsirea metodelor cele 

mai adecvate prin care ele să nu fie supuse acţiunii distructive a diverşilor factori fizico 

- chimici şi biologici, cel puţin a celor mai uşor de identificat. Pe lângă toate acestea, 

conservatorul are în vedere natura materialului din care a fost confecţionat, procesul 

natural de îmbătrânire, uzura funcţională şi stadiul de fragilizare al piesei. Asigurarea 

unor condiţii corespunzătoare de microclimat, precum şi cerinţele de mânuire, transport, 

ambalare, expunere şi depozitare sunt în mare cumulate în normele de conservare, deşi 

e greu de găsit un compromis optim pentru probleme atât de diferite. În prezent, un 

laborator modern de restaurare şi conservare cuprinde următoarele secţii: investigaţii 

fizico - chimice, restaurare ceramică, sticlă, porţelan, metale, textile, carte veche, 

documente şi conservare în care îşi desfăşoară activitatea specialişti acreditaţi ca experţi 

în restaurare şi conservare bunuri culturale. Se experimentează tehnici noi de restaurare, 

se fac teste si experimente asupra unor răşini pentru asamblarea fragmentelor ceramice 

şi înlocuirea poliacetatului de vinil cu materiale noi de completare în restaurarea 

ceramicii şi înlocuirea ipsosului.  

Se utilizează laserul unic în România la Muzeul Olteniei, Compact Phoenix care 

este creat și utilizat exclusiv în procesul restaurării artefactelor pe suporturi diverse: 

oase, piatră, sticlă, ceramică, hârtie, textile. Curăţarea cu laser a obiectelor de 

patrimoniu – o metodă neinvazivă şi de maximă precizie reprezintă una dintre cele 

mai performante tehnici utilizate, în ultimii ani, în restaurare şi conservare, fiind o 

metodă neinvazivă (absenţa contactului fizic dintre instrument şi suprafaţa piesei de 

patrimoniu). Totodată, aceasta prezintă o maximă precizie, vizând doar aria deteriorată, 

fără alte efecte mecanice negative asupra altor arii ale piesei supuse restaurării1. De 

asemenea, posibilitatea operării cu laserul asupra unor zone extrem de fragile sau 

deteriorate, fără consolidarea preliminară a piesei – ceea ce ar presupune utilizarea unor 

materiale abrazive sau a unor substanţe chimice asupra pieselor şi aşa expertizate ca 

fiind extrem de fragile –, anulează astfel o serie de intervenţii agresive şi este de natură 

a salva piesa în forma ei naturală. Publicul vizitator ar trebui să devină beneficiarul 

direct al utilizării aparatului laser în conservare, în condiţiile în care restauratorii şi 

muzeografii muzeelor din România vor avea posibilitatea reală de a reda circuitului 

expoziţional piese extrem de valoroase din bogatul tezaur deţinut, dar nevalorificat până 

în prezent, din cauza stării de degradare în care diferite artefacte se află, urmare a stării 

precare de conservare în care au fost descoperite sau a vechimii lor. 

Concomitent cu activitatea de restaurare - conservare, specialiştii laboratoarelor 

desfăşoară o intensă activitate ştiinţifică, participând la numeroase sesiuni de 

 
1 http://www.radiooltenia.ro/audio-laser-unic-in-romania-la-muzeul-olteniei/. 
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comunicări, simpozioane şi expoziţii naţionale şi internaţionale de restaurare, toate 

acestea fiind concretizate în publicaţii de specialitate. 
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